DOI: 10.47026/1810-1909-2023-3-94-103

УДК 37.0(470.344) ББК 74.03(2Рос.Чув)

вашском крае и за его пределами.

F M МИХАЙПОВА

МЕЦЕНАТЫ В СИСТЕМЕ ОБРАЗОВАНИЯ: ВКЛАД БРАТЬЕВ ТАЛАНЦЕВЫХ В ЕЕ РАЗВИТИЕ

Ключевые слова: образование, благотворительная деятельность, братья Таланцевы, меценаты, начало XX века, Чувашский край.

В статье анализируется вклад известных предпринимателей чувашского края братьев Таланцевых – Николая Михайловича, Михаила Михайловича и Зиновия Михайловича – в развитие системы образования в конце XIX в. – начале XX в.

В дореволюционной России в начале XX в. в предпринимательской среде ширится благотворительная деятельность. Немалая часть образованной деловой элиты страны считала негуманным и несолидным заниматься бизнесом только ради получения прибыли и старалась направить часть своих средств в благотворительность. На их средства открывались богадельни, приюты для престарелых и детей, больницы, ночлежные дома. Значительное место в меценатстве таких предпринимателей занимала спонсорская помощь образовательным учреждениям различного уровня. К числу таких предпринимателей относились известные купцы и производственники братья Таланцевы. Изучение опыта их благотворительной деятельности в системе образования позволяет оценить вклад братьев Таланцевых в развитие образования к крае, понять дух предпринимателей дореволюционной России. Основной целью исследования является изучение вклада известных в Поволжье предпринимателей и меценатов братьев Таланцевых в развитие образования в чу-

Материалы и методы. Основными методами для анализа послужили историко-генетический, проблемно-хронологический и ретроспективный методы, позволившие с опорой на методологические принципы историзма, системности и объективности проанализировать источниковые материалы – архивные документы и специальную научную литературу по тематике, комплексно рассмотреть поставленную проблематику. Результаты исследования. На основе системного анализа источниковых материалов рассмотрены первые шаги благотворительной деятельности ядринских предпринимателей, известных далеко за пределами Чувашского края братьев Таланцевых – Николая Михайловича. Михаила Михайловича. Зиновия Михайловича – в конце XIX – начале XX в. Изучен вклад братьев Таланцевых в развитие начального и начально-профессионального образования в конце XIX – начале XX в. Проанализирована их роль в открытии в Ядрине реального училища и женской гимназии, нацеленных на становление насущных в регионе профессионального и гимназического образований. Изучены основные формы и направления спонсорской помощи в сфере образования меценатов Таланцевых. Рассмотрена роль младшего из братьев З.М. Таланцева в открытии Нижегородского народного университета, в становлении в нем химического факультета.

Вывод. Сделан вывод о достойном вкладе известных в Поволжье крупных предпринимателей, меценатов братьев Таланцевых в развитие начального школьного дела, профессионального, гимназического и высшего образований.

На современном этапе в обществе все чаще звучит тема благотворительности. Появляются разнообразные благотворительные организации и общества, помогающие людям в различных областях, в том числе в сфере образования. При этом надо подчеркнуть, что истоки благотворительности лежат еще в дореволюционной России. Для понимания истоков и начал благотворительного движения, особенностей, форм и специфики их проявления целесообразно обратиться к историческому опыту этого явления в лице дореволюционных предпринимателей, которые, добившись весомых успехов в сфере предпринимательства, значительное место в своем общественном служении уделяли благотворительству. К такой плеяде предпринимателей относились

известные далеко за пределами Чувашского края братья Таланцевы. Они открывали детские приюты, ночлежные дома, богадельни, больницы и т.п. Значительное место в их благотворительной деятельности занимала помощь образованию и просвещению – открытие школ, гимназий, училищ, материальная и финансовая их поддержка. Изучение этого опыта позволяет раскрыть особенности благотворительной деятельности дореволюционного предпринимательства и в конечном счете – особенности национального духа.

Поставленная проблематика в определенной степени уже становилась предметом изучения. Среди изыскателей данной тематики надо выделить прежде всего А.В. Изоркина [12–14], признанного исследователя в этой области. В той или иной степени этой темы касались И.И. Демидова [8], А.Л. Ефимов [10] и др. В ряде статей в периодике и на сайтах Интернета эту тему затрагивала главный специалист — эксперт администрации Ядринского муниципального округа М.В. Ильина [15–17]. Однако в современных условиях развития рыночной системы хозяйствования проблема благотворительной деятельности вообще и в сфере образования в частности приобретает новое звучание и становится востребованной. Тем более это актуально в контексте отмечавшегося в 2022 г. в Чувашии «Года выдающихся земляков» и 155-летнего юбилея одного из братьев Таланцевых — Зиновия Михайловича, родившегося 30 июня 1868 г.

Основной **целью исследования** является рассмотрение вклада известных ядринских предпринимателей и меценатов братьев Таланцевых в развитие образования в регионе.

Материалы и методы. Источниками для проведения анализа стали архивные документы, дополненные имеющейся на сегодняшний день специальной научной литературой по исследуемой проблематике. Использованные при этом историко-генетический, проблемно-хронологический, ретроспективный методы дают возможность системно раскрыть вклад братьев Таланцевых в спонсорскую поддержку и развитие образования в г. Ядрине и близлежащих ему селах и волостях.

Результаты исследования. Одними из известных предпринимателей в Чувашском крае в конце XIX – начале XX в. были братья Таланцевы – Николай Михайлович, Михаил Михайлович и Зиновий Михайлович. Организованный ими в Ядрине торговый дом «Братья Таланцевы» стал в это время одним из крупных торговых центров Поволжья. Отличавшиеся высокими добродетельными качествами, братья Таланцевы наряду с торгово-хозяйственной деятельностью стали вкладывать собственные средства в развитие просвещения и образования в регионе.

Их служение в этом направлении началось еще в конце XIX в. В 1892 г. старший из братьев Николай Михайлович Таланцев стал членом комитета городской публичной библиотеки. Вскоре он был включен в состав попечительского совета Ядринского уездного училища. В начале XX в. это училище прошло ряд этапов переорганизации. В 1903 г. оно стало городским 3-классным училищем, с 1908 г. — 4-классным училищем, с 1913 г. — высшим. В ноябре 1905 г. Н.М. Таланцев становится почетным смотрителем 3-классного училища, с 1913 г. — почетным попечителем [13. С. 98].

В конце того же XIX в. Таланцевы сами начинают спонсировать строительство местных школ. В 1889 г. [12. С. 44] (по другим данным, в 1893 г.

[14. С. 105]) Таланцевы при Янибаковском заводском поселке недалеко от Ядрина на собственные средства открыли частную начальную школу. Это школа стала называться «заводская школа». Преподавателем в эту школу была приглашена выпускница Казанской Мариинской женской гимназии А.К. Меньшикова. В это же время на деньги Зиновия Михайловича были построены два земских училища в Васильсурском уезде [12. С. 89]. В 1894 г. в Березовском хуторе, где Таланцевыми был организован образцовый сельскохозяйственный хутор, была открыта частная начальная школа [14. С. 105]. В 1898 г. на средства Николая Михайловича была построена Персирланская земская школа в Балдаевской волости [12. С. 89].

Активная работа братьев Таланцевых в просвещении и развитии школьного дела приходится на начало XX в. В 1900 г. на деньги среднего брата, Михаила Михайловича Таланцева, в селе Красные Четаи было построено здание второклассной церковно-приходской школы. Как пишет А.В. Изоркин, это был своего рода подарок чувашским крестьянам Курмышского уезда, которые ежегодно работали в заготовке дров и клепок на лесных делянках, купленных Таланцевыми [12. С. 89; 23]. С того же времени он стал попечителем этой школы. На его же средства было построено и здание начальной церковно-приходской школы в с. Ильина Гора под Курмышом. За строительство этих школ в 1905 г. он был награжден серебряной медалью «За усердие» на Станиславской ленте. В 1905 г. М.М. Таланцев был избран постоянным почетным членом Ядринского уездного училищного совета Казанской епархии. Эта должность также расширяла возможности помощи церковно-приходским школам уезда. За свои усердные труды Михаил Михайлович еще дважды был награжден медалями – серебряной медалью на Аннинской ленте (6 мая 1908 г.) и серебряной медалью на Александровской ленте (6 декабря 1909 г.) [20].

Время требовало грамотных специалистов. Осенью 1906 г. Ядринская городская управа принимает решение открыть в городе реальное училище. Оно должно было стать средним учебным заведением для мальчиков, окончание которого давало право его выпускникам поступать в вузы. У города и земской управы для реализации этих целей средств не хватало, и городской голова обратился за финансовой помощью к Таланцевым. М.М. Таланцев согласился помочь и пожертвовал 100 тыс. руб. для открытия реального училища. К весне 1907 г. на эти средства для строительства училища было завезено 250 тыс. шт. кирпича, необходимое количество лесоматериалов, извести и камня. Так как кирпича не хватало, весной того же года на краю участка специально был построен и запущен кирпичный завод производительностью до 600 тыс. шт. [13. С. 104; 20].

В течение года благодаря стараниям Михаила Михайловича двухэтажное каменное здание училища было построено. 26 сентября 1908 г. состоялось торжественное открытие Ядринского реального училища. При открытии училища земская управа поднесла М.М. Таланцеву благодарственный адрес. С октября 1908 г. он стал бессменным почетным попечителем Ядринского реального училища. Кроме того, земская управа предложила присвоить вновь открывающемуся Лапракасинскому земскому училищу имя М.М. Таланцева и избрала его попечителем этого училища. Училище давало ученикам более глубокие, чем классические гимназии, знания по естественным и математическим дисциплинам, что открывало перед его выпускниками двери в вузы промышленно-технического профиля.

Михаил Михайлович и в дальнейшем оказывал училищу большую помощь. В частности, в 1913 г. для реального училища он пожертвовал двухэтажное каменное здание с надворными постройками, а в 1916 г. выделил на нужды училища 3 тыс. руб. и в 1917 г. – 5 тыс. руб. Пожертвования шли и на содержание беднейших учеников. Ежегодно благодаря его спонсорской помощи бесплатными завтраками обеспечивались 20 беднейших учеников. Он выделял деньги на организацию экскурсий, помог купить рояль и музыкальные инструменты для духового и струнного оркестров, кинематографический аппарат и т.д. Кстати, на его средства во дворе реального училища в 1916—1917 гг. были возведены еще новые постройки, в том числе жилые дома для персонала. Тогда М.М. Таланцев пожертвовал 8 тыс. руб. [1; 13. С. 104].

Деятельность реального училища благодаря такой финансовой поддержке и должной постановке учебного процесса со стороны руководства училища развивалась весьма плодотворно. Численность учеников реального училища к 1916 г. составляла 290 учеников в возрасте от 10 лет и старше [11] (кстати, отметим, что в данном реальном училище учился будущий известный советский актер театра и кино, театральный режиссер Н.Д. Мордвинов, народный артист СССР, уроженец г. Ядрина). Преподавателями здесь работали выпускники крупных вузов и училищ, в том числе выпускники высшего начального училища А.И. Шестакова, Г.С. Ермолаев, Ф.С. Лазарев, выпускник Императорского Казанского университета Н.Г. Черноусов, выпускник Рижского политехнического института П.М. Эверс, окончивший Казанскую духовную семинарию В.А. Евдокимов, выпускник Академии художеств Н.М. Сутырин и др. К 1914 г. число преподавателей достигло 18 человек. Директором училища до 1914 г. являлся выпускник Императорского Юрьевского (Дерптского) университета Э.А. Вестерман, действительный статский советник (с 1913 г.) [13. С. 105]. Библиотека училища, для оснащения которой Таланцевы выделяли немало денег, насчитывала свыше 10 тысяч томов. Было налажено освещение здания электричеством от собственной небольшой электростанции [11].

За строительство здания реального училища М.М. Таланцеву присвоили звание «Потомственный почетный гражданин Ядрина» [20]. За активную общественную и благотворительную деятельность М.М. Таланцев неоднократно удостаивался и других наград: орденом св. Анны 3-й степени в 1909 г., медалью в память 300-летия царствования дома Романовых – в 1913 г. [13. С. 104; 20].

До самой революции, как и его братья, М.М. Таланцев покровительствовал образовательным учреждениям города и уезда.

В развитии школьного дела серьезную помощь оказывал и младший брат — Зиновий Михайлович Таланцев. В 1906 г. в Ядрине в бывшем купеческом доме, принадлежащем семьям Ф.И. Россоловского и З.М. Таланцева, открывается женская прогимназия [13. С. 102]. Она располагалась в одноэтажном деревянном здании. В 1907 г. в ней обучалось 152 ученицы. По социальному составу учащиеся относились к разным сословиям, но преобладали дети крестьян и мещан. В 1910 г. из 137 учениц детей дворян числилось 10 человек, духовенства — 4, купцов — 4, мещан — 58, остальные — дети крестьян [10. С. 20]. В 1912 г. среди 225 девочек 19 были нерусской национальности [13. С. 103]. Насущным стал вопрос о преобразовании прогимназии в гимназию. В 1911 г. по инициативе Зиновия Михайловича и Ядринского уездного собрания в здании прогимназии на средства З.М. Таланцева был построен второй этаж, проведены работы по реконструкции здания. На это, по некоторым данным, ушло

4559 руб. [8. С. 214; 13. С. 102]. В результате деревянное, с печным отоплением, здание стало двухэтажным, с каменными сводами. В том же году начальница прогимназии В.Н. Ильина обратилась в Казанский учебный округ с ходатайством о предоставлении прогимназии статуса гимназии. Данное ходатайство было удовлетворено [3. Л. 5]. Таким образом, в этом здании стала работать полная 7-классная женская гимназия. Кроме того, 3.М. Таланцев подарил гимназии 118 ученических парт, сделанных с учетом возраста учениц, учебные принадлежности, на его же средства был открыт также специальный класс кройки и шитья. Здесь же размещались баня, квартира для начальницы, два помещения для служащих [8. С. 214; 13. С. 102]. Ядринское уездное земское собрание выразило З.М. Таланцеву «глубокую благодарность ... за его сердечное отношение к делу народного образования» [8. С. 214].

Известно, что Ядринской женской гимназии финансовую помощь оказывал и другой брат, Николай Таланцев. Э.А. Вестерман, директор Ядринского реального училища, в одной из переписок писал: «По образцу досок нашего реального училища Н.М. Таланцев заказал в дар женской гимназии линолеумовые доски мастеру Степану Алексеевичу в с. Кекино Васильевского уезда (доски с дубовыми подставками ценою по 30 руб.). Они легкоподъемные... Потребное количество линолеума последний выписал от фирмы «Проводник в Рим» [4. Л. 34].

Кроме вышеуказанной помощи братья Таланцевы для воспитанниц женской гимназии учредили стипендию Торгового дома «Братья Таланцевы». Для этого было разработано специальное «Положение», в соответствии с которым размер стипендии определялся из расчета 4% от выделенного капитала в 500 руб. В марте 1913 г. данное решение Торгового дома благодаря ходатайству попечительского совета Ядринской женской гимназии было утверждено в Казанском учебном округе [6. Л. 5; 8. С. 218]. Опыт в этом направлении уже имелся. Еще в 1910 г. по инициативе Н.М. Таланцева было создано «Общество вспомоществования нуждающимся ученикам». В Общество входило 52 человека – купцы, чиновники, учителя. Туда вошли практически все взрослые члены семей Таланцевых. На собранные Обществом деньги покупались учебники и учебные принадлежности, они шли также на оплату за учебу и квартиру учащихся из бедных семей [13. С. 98].

За активную финансовую помощь Ядринской женской гимназии Николай и Зиновий Таланцевы были включены в ее попечительский совет. В 1913 г. 3.М. Таланцев получил почетное звание потомственного гражданина г. Ядрина [13. С. 102; 15].

Как члены попечительского совета Ядринской женской гимназии, братья Таланцевы участвовали в учреждении и других стипендий. К примеру, в честь 300-летия царствования дома Романовых попечительский совет сумел добиться для нескольких учениц выделения стипендий. За счет средств ссудосберегательных касс, волостных правлений и кредитных товариществ в 1913 г. была учреждена одна стипендия, а с января 1914 г. в соответствии с постановлением Ядринского земского собрания были учреждены стипендии еще пяти ученицам — из расчета 5% с выделенного капитала в 300 руб. от Крестьянского поземельного банка, а также пожертвований членов попечительского и педагогического советов Ядринской женской гимназии [5. Л. 3; 6. Л. 1; 8. С. 218—219].

По инициативе братьев Таланцевых и на их пожертвования в регионе были открыты и другие школы, в том числе Сареевская земская школа [16].

В просветительских целях братья при заводе открыли библиотеку. Кроме того, Таланцевы содействовали также открытию в 1890 г. в Ядрине Публичной городской общественной библиотеки. Организованная ими частная библиотека, имевшая читальный зал и каталог, насчитывала около 7 тыс. томов художественной и научной литературы [17, 21].

Значительный вклад был внесен Зиновием Михайловичем Таланцевым в открытие Нижегородского народного университета.

Идея открытия университета в Нижнем Новгороде была у нижегородцев еще с конца XIX в. Однако тогда воплотить ее в жизнь не удалось. Попытки открыть его предпринимались и в 1906 г., однако сделать это за счет государства не получилось. Необходимость организации университета стала явной и приоритетной с началом Первой мировой войны. По инициативе просветительских организаций и местных общественных деятелей в 1912–1916 гг. этот процесс активизировался.

Для выработки Положения о Народном университете городская дума Нижнего Новгорода создала специальную комиссию в составе 10 человек, председателем которой был назначен Зиновий Михайлович Таланцев, являвшийся гласным Нижегородской городской думы. К тому же он являлся товарищем председателя Нижегородского биржевого военно-промышленного комитета, созданного в помощь мобилизации промышленности на военные нужды, заведовал его различными отделами [2. С. 39, 43; 23. Л. 3; 24. Л. 8–9]. Как отмечалось в Положении, «Нижегородский Городской Народный Университет» открывается с целью «служить широкому распространению народного образования» [22. Л. 2]. Большинство членов комиссии придерживалось мнения, что Нижегородский университет должен был стать таким центром образования, «который был бы доступен всем классам населения, как по плате за слушание лекций, так и по отсутствию ограничительных правил для поступления слушателей по вероисповедованию, национальности, полу, образовательному цензу и др.» [25. С. 11]. В соответствии с «Положением» предполагалось преподавание предметов «по всем отраслям научного знания» [22. Л. 2].

17 января 1916 г. в здании Нижегородской городской думы состоялось торжественное открытие Нижегородского городского народного университета. В нем были два отделения — гуманитарное и естественно-математическое. Первые два курса проводили преподавание в рамках средней школы, с третьего курса начиналась специализация в объёме высшего образования по трем отделениям — литературному, экономическому, историческому. Также предполагалось открытие таких отделений, как физическое, механическое, астрономическое, агрономическое [25. С. 13].

Революции 1917 г. внесли кардинальные изменения в жизнь братьев Таланцевых. В 1918—1919 гг. имущество Торгового дома «Братья Таланцевы» было национализировано. Судьбы самих братьев сложились, как и у многих людей того времени, сложно и драматично. Старший из братьев, Николай Михайлович, в старости бедствовал. Он умер в 1935 г. Есть сведения, что его сын Борис был репрессирован, погиб в 1944 г., находясь в «трудовом батальоне» [1]. О жизни среднего брата, Михаила Михайловича, в послереволюционное время сведений нет [1]. Со слов потомков, он был расстрелян большевиками [7. С. 179; 9. С. 24; 19. С. 222]. В любом случае эта страница еще ждет своего исследователя.

Зиновий Михайлович Таланцев, младший из братьев, в 1918 г. поступил на службу в главный масляный комитет «Главрасмасло» Высшего совета народного хозяйства (ВСНХ). Здесь он заведовал химическим отделом. Его организаторские способности проявились в открытии центральной химико-технической лаборатории, в организации в Москве в январе 1919 г. для квалифицированных рабочих кратковременных курсов по маслобойному производству при университете имени Шанявского. В лаборатории проводились различные опыты, ряд его изобретений был патентован. На этих курсах он сам вел преподавательскую деятельность, читал лекции о жирах, олифоварении и приготовлении сиккативов. Кроме того, в 1920 г. самое активное участие З.М. Таланцев принимал в открытии техникума по маслобойному делу при институте народного хозяйства имени К. Маркса, бывшем коммерческом институте. Техникум был рассчитан на двухлетний курс, а позже он был преобразован в Институт жировой промышленности [18]. С этого времени начинается другой этап жизни Зиновия Михайловича.

После ухода в 1921 г. из ВСНХ он работает в Нижегородском университете, сначала преподавателем, потом – в должности доцента химического факультета, читал курс «Высыхающие растительные масла». Здесь он также организует лабораторию технологии жиров и масел и в тяжелейших условиях в 1921 г. возглавляет ее. Благодаря его усилиям организованная им еще ранее химическая лаборатория при маслобойном заводе в г. Ядрине была передана Нижегородскому университету. Его организаторский и научный талант проявились и в деятельности созданной им лаборатории, в постановке дела обучения студентов и подготовки специалистов на должную высоту. В течение 9 лет он был заведующим лаборатории жиров и масел [18].

Кроме преподавательской деятельности З.М. Таланцев занимался и научной деятельностью. Его перу принадлежат около 20 научных статей, ряд учебных пособий и изобретений, касающихся органической химии, жировой промышленности. Здесь мы не будем подробно останавливаться на его научных изысканиях, это тема самостоятельного рассмотрения. Отметим только, что параллельно с преподавательской и научной деятельностью З.М. Таланцев являлся консультантом Нижегородского маслобойного завода (1922—1926 гг.) и Нижегородского треста (1926—1929 гг.). За большой вклад в дело восстановления жировой промышленности, за общественные-педагогические и научные заслуги, за усердный труд в деле подготовки квалифицированных специалистов по жировой промышленности Совет химического факультета Нижегородского университета единогласно избрал Зиновия Михайловича Таланцева профессором. Но до утверждения в должности 9 марта 1929 г. З.М. Таланцев скоропостижно скончался от кровоизлияния в мозг.

Вывод. В дореволюционной России в предпринимательской среде довольно активно начинает развиваться благотворительная деятельность, охватившая различные стороны общественной жизни, в том числе просвещение и образование. Милосердие и гуманизм, сопереживание другим, присущие определенным представителям предпринимательства, проявились и в меценатстве ими сферы образования. К таковым относились братья Таланцевы, создавшие один из крупнейших в Поволжье хозяйственно-промышленный и торговый комплекс Торговый дом «Братья Таланцевы» и внесшие большой вклад в развитие образования в крае. Высокообразованные люди того времени, Таланцевы вложили много средств, сил и времени в строительство и открытие

земских и церковно-приходских школ, заводской школы, реального училища, женской гимназии и др. в Ядринском и близлежащих уездах. Они помогали содержать их, учреждали стипендии для детей из неимущих слоев, чтобы помочь детям бедных получить образование. Они активно участвовали в открытии в Нижнем Новгороде народного университета. Необходимо достойно оценить тот вклад, который внесли братья Таланцевы — Николай Михайлович, Михаил Михайлович, Зиновий Михайлович — в ликвидацию безграмотности и развитие школьного дела в крае, в культурное просвещение местного населения.

Литература

- 1. Братья Таланцевы в истории Чувашии // Вести электронной библиотеки Национальной библиотеки Чувашской Республики. Чебоксары, 2018. Вып. 6 [Электронный ресурс]. URL: http://www.nbchr.ru/pdf/vesti_eb_06_18.pdf (дата обращения: 15.06.2023).
- 2. *Голубин Р.В.* Деятельность региональных военно-промышленных комитетов России в годы Первой мировой войны // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. Сер. Международные отношения, политология, регионоведение. 2003. № 1. С. 38–48.
- 3. Государственный исторический архив Чувашской Республики (далее ГИА ЧР). Ф. 221. Оп. 1. Д. 4.
 - 4. ГИА ЧР. Ф. 221. Оп. 1. Д. 10.
 - 5. ГИА ЧР. Ф. 221. Оп. 1. Д. 22.
 - 6. ГИА ЧР. Ф. 221. Оп. 1. Д. 31.
- 7. *Гусаров Ю.В.* Таланцевы // Чувашская энциклопедия: в 4 т. Чебоксары: Чуваш. кн. издво, 2011. Т. 4. С. 178–179.
- 8. Демидова И.И. Вклад предпринимателей Чувашии в развитие женского гимназического образования (конец XIX начало XX вв.) // Предпринимательство Поволжья: истоки традиции, проблемы и тенденции развития: материалы науч. конф. (Чебоксары, 23–24 июня 1997 г.). Чебоксары, 1998. С. 212–219.
- 9. *Долгова Н.А*. Негаснущая свеча. Книга памяти ядринцев, пострадавших от политических репрессий. Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2015. 127 с.
- 10. *Ефимов А.Л.* Становление и развитие женского образования в Чувашии во второй половине XIX начале XX века: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Саранск, 2012. 23 с.
- 11. Из истории: Э.А. Вестерман первый директор Ядринского реального училища (к 150летию со дня рождения) [Электронный ресурс] // Ядринский муниципальный округ Чувашской Республики: офиц. сайт. URL: http://www.yadrin.cap.ru/press-centr/2014/04/14/iz-istorii-eavestermanpervij-direktor-yadrins (дата обращения: 01.06.2023).
- 12. *Изоркин А.В.* Ядринский спиртовой завод: Исторический очерк. Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1999. 190 с.
 - 13. Изоркин А.В. Ядрин. Исторический очерк. Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1989. 191 с.
- 14. *Изоркин А.В.* Ядрин. Исторический очерк. 2-е изд., доп. и перераб. Чебоксары: Калем, 2003. 231 с.
- 15. Ильина М.В. Ядринский меценат, ученый и предприниматель Зиновий Михайлович Таланцев) [Электронный ресурс] // Ядринский муниципальный округ Чувашской Республики: офиц. сайт. URL: https://yadrin.cap.ru/press-centr/2023/06/28/yadrinskij-mecenat-uchenij-i-predprinimatelj-zinov (дата обращения: 28.06.2023).
 - 16. Ильина М. Меценат, ученый, предприниматель // Знамя труда. 2018. 30 июня.
 - 17. *Ильина М.* Торговый дом «Братья Таланцевы» // Знамя труда. 2020. 30 сент.
- 18. *Калинин А., Ведерникова Л.* Инициатор Нижегородского Городского Народного Университета Зиновий Михайлович Таланцев (1888–1929) // Нижегородский университет (газета). 2005. № 9(2034), окт.
- 19. Краткая Ядринская энциклопедия. Чувашская Республика / сост. В.В. Муравьев, Н.А. Долгова. Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2006. 302 с.
- 20. Меценат и благотворитель М.М. Таланцев [Электронный ресурс]. URL: http://www.archives21.ru/default.aspx?page=./4220/4227/5006/5007/5394 (дата обращения: 20.03.2021).
- 21. Творившие с верой в Россию [Электронный ресурс]. URL: https://nsportal.ru/sites/default/files/2018/09/11/bratya_talantsevy.pdf (дата обращения: 20.06.2023).
 - 22. Центральный архив Нижегородской области (далее ЦАНО). Ф. 30. Оп. 35б. Д. 1272.
 - 23. ЦАНО. Ф. 431. Оп. 296. Д. 427.
 - 24. ЦАНО. Ф. 432. Оп. 297. Д. 18.
- 25. Эпизод 1. Народный Университет первый в Нижнем Новгороде. 1916 год // Нижегородский музей. 2016. Янв. С. 8–15.

МИХАЙЛОВА ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА – доктор исторических наук, доцент, профессор, заведующая кафедрой социально-гуманитарных дисциплин, Чебоксарский кооперативный институт (филиал) Российского университета кооперации, Россия, Чебоксары (lizamem@yandex.ru; ORCID: https://orcid.org/0000-0002-6035-9571).

Elizaveta M. MIKHAILOVA PATRONS IN THE EDUCATION SYSTEM: THE CONTRIBUTION OF THE TALANTSEV BROTHERS TO ITS DEVELOPMENT

Key words: education, charitable activity, the Talantsev brothers, patrons, the beginning of the XX century, the Chuvash Region.

The article analyzes the contribution of famous entrepreneurs of the Chuvash region, the Talantsev brothers – Nikolai Mikhailovich, Mikhail Mikhailovich and Zinovy Mikhailovich – to the development of the education system in the late XIX – early XX century.

In pre-revolutionary Russia at the beginning of the XX century, charitable activities are expanding in the business environment. A considerable part of the country's educated business elite considered it inhumane and undignified to do business only for the sake of making a profit and tried to direct part of their funds to charity. Alms-houses, shelters for the elderly and children, hospitals and night shelters were opened at their expense. Sponsorship of educational institutions of various levels occupied a significant place in the patronage of such entrepreneurs. Such entrepreneurs included well-known merchants and production workers, the Talantsev brothers. Studying the experience of their charitable activities in the education system makes it possible to assess the contribution of the Talantsev brothers to the development of education in the region, to understand the spirit of entrepreneurs of pre-revolutionary Russia.

The main **purpose of the research** is to study the contribution of the Talantsev brothers, well-known entrepreneurs and patrons in the Volga region, to the development of education in the Chuvash Region and beyond.

Materials and methods. The main methods for the analysis were historical-genetic, problem-chronological and retrospective methods, which made it possible, based on the methodological principles of historicism, consistency and objectivity, to analyze source materials — archival documents and special scientific literature on the subject, to comprehensively consider the problems posed.

Study results. Based on a systematic analysis of source materials, the article discusses the first steps in the charitable activities of Yadrin entrepreneurs, known far beyond the Chuvash Region – the Talantsev brothers – Nikolai Mikhailovich, Mikhail Mikhailovich, Zinovy Mikhailovich – at the end of the late XIX – early XX century XIX century. The contribution of the Talantsev brothers to the development of primary and primary vocational education at the beginning of the late XIX – early XX century XX century is studied. Their role in opening a non-classical secondary school and a girls' gymnasium in Yadrin aimed at forming needful vocational and gymnasium education in the region is analyzed. The main forms and directions of sponsor support in the field of education by patrons of the Talantsevs were studied. The role of the youngest of the brothers, Z.M. Talantsev, in opening Nizhny Novgorod People's University, in the evolvement of its chemical faculty is considered.

Conclusion. The conclusion is made about a worthy contribution of well-known large entrepreneurs in the Volga region, patrons the Talantsev brothers to the development of primary school, vocational, gymnasium and higher education.

References

- 1. Brat'ya Talantsevy v istorii Chuvashii [The Talantsev brothers in the history of Chuvashia]. Vesti elektronnoi biblioteki Natsional'noi biblioteki Chuvashskoi Respubliki [News of the electronic library of the National Library of the Chuvash Republic], 2018, Issue 6. Available at: http://www.nbchr.ru/pdf/vesti_eb 06 18.pdf (Accessed Date: 2023, 15 June).
- 2. Golubin R.V. Deyatel'nost' regional'nykh voyenno-promyshlennykh komitetov Rossii v gody Pervoy mirovoy voyny [Activities of the regional military-industrial committees of Russia during the First World War]. Vestnik Nizhegorodskogo universiteta im. N.I. Lobachevskogo. Ser. Mezhdunarodnyye otnosheniya, politologiya, regionovedeniye, 2003, no. 1. pp. 38–48.
- 3. Gosudarstvennyy istoricheskiy arkhiv Chuvashskoy Respubliki. Fond 221. Opis'1. Dokument 4 [Gosudarstvennyy istoricheskiy arkhiv Chuvashskoy Respubliki. Archives 221. Anagraph 1. Document 4].
- 4. Gosudarstvennyy istoricheskiy arkhiv Chuvashskoy Respubliki. Fond 221. Opis'1. Dokument 10 [Gosudarstvennyy istoricheskiy arkhiv Chuvashskoy Respubliki. Archives 221. Anagraph 1. Document 10].
- 5. Gosudarstvennyy istoricheskiy arkhiv Chuvashskoy Respubliki. Fond 221. Opis'1. Dokument 22 [Gosudarstvennyy istoricheskiy arkhiv Chuvashskoy Respubliki. Archives 221. Anagraph 1. Document 22].

- 6. Gosudarstvennyy istoricheskiy arkhiv Chuvashskoy Respubliki. Fond 221. Opis'1. Dokument 31 [Gosudarstvennyy istoricheskiy arkhiv Chuvashskoy Respubliki. Archives 221. Anagraph 1. Document 31].
- 7. Gusarov Yu.V. *Talantsevy*[Talantsevs] *Chuvashskaya entsiklopediya: v 4 t.* [Chuvash Encyclopedia. 4 vols]. Cheboksary: Chuvash Publ., 2011, vol. 4, pp. 178–179.
- 8. Demidova I.I. Vklad predprinimateley Chuvashii v razvitiye zhenskogo gimnazicheskogo obrazovaniya (konets XIX nachalo XX vv.) [The contribution of entrepreneurs of Chuvashia to the development of women's gymnasium education (the end of the 19th the beginning of the 20th centuries)]. In: Predprinimatel'stvo Povolzh'ya: istoki traditsii, problemy i tendentsii razvitiya: materialy nauch. konf. (Cheboksary, 23–24 iyunya 1997 g.). [Proc. of Sci. Conf. «Entrepreneurship of the Volga region]. Cheboksary, 1998, pp. 212–219.
- 9. Dolgova N.A. *Negasnushchaya svecha. Kniga pamyati yadrintsev, po-stradavshikh ot politicheskikh repressiy* [A burning candle. A book of memory of the Yadrintsy who suffered from political repressions]. Cheboksary, 2015, 127 p.
- 10. Efimov A.L. Stanovleniye i razvitiye zhenskogo obrazovaniya v Chuvashii vo vtoroy polovine XIX nachale XX veka: avtoref. dis. ... kand. ist. Nauk [Formation and development of women's education in Chuvashia in the second half of the 19th early 20th centuries. Abstract of Cand. Diss.]. Saransk, 2012, 23 p.
- 11. Iz istorii: E.A. Vesterman pervyy direktor Yadrinskogo real'nogo uchilishcha (k 150-letiyu so dnya rozhdeniya [From history: E.A. Vesterman the first director of the Yadrinsky real school (on the occasion of the 150th anniversary of his birth)]. Available at: http://www.yadrin.cap.ru/presscentr/2014/04/14/iz-istorii-eavesterman-pervij-direktor-yadrins (Accessed Date: 2023, Jan. 6).
- 12. Izorkin A.V. *Yadrinskiy spirtovoy zavod: Istoricheskiy ocherk* [Yadrinsky distillery: Historical essay]. Cheboksary, Chuvash Publ. House, 1999, 190 p.
- 13. Izorkin A.V. *Yadrin. Istoricheskiy ocherk* [Yadrin. Historical essay]. Cheboksary, Chuvash Publ. House, 1989, 191 p.
- 14. Izorkin A.V. *Yadrin. Istoricheskiy ocherk. 2-ye izd., dop. i pererab.* [Historical essay. 2nd ed.]. Cheboksary, Kalem Punl., 2003, 231 p.
- 15. Ilyina M.V. Yadrinskiy metsenat, uchenyy i predprinimatel' Zinoviy Mikhaylovich Talantsev) [Yadrinsky philanthropist, scientist and entrepreneur Zinoviy Mikhailovich Talantsev)]. Available at: https://yadrin.cap.ru/press-centr/2023/06/28/yadrinskij-mecenat-uchenij-i-predprinimatelj-zinov (Accessed Date: 2023, June 28).
- 16. Ilyina M. *Metsenat, uchenyy, predprinimatel'* [Patron, scientist, entrepreneur]. *Znamya truda*, 2018, June 30.
- 17. Il'ina M. Torgovyy dom «Brat'ya Talantsevy» [Trading House "Brothers Talantsev"]. Znamya truda, 2020, Sept. 30.
- 18. Kalinin A., Vedernikova L. *Initsiator Nizhegorodskogo Gorodskogo Narodnogo Universiteta Zinoviy Mikhaylovich Talantsev (1888–1929)* [Initiator of the Nizhny Novgorod City People's University Zinoviy Mikhailovich Talantsev (1888–1929)]. *Nizhegorodskiy universitet (gazeta)*, 2005, no. 9(2034), Oct.
- 19. Muravyov V.V., comp., Dolgov N.Ā. Kratkaya Yadrinskaya entsiklopediya. Chuvashskaya respublika [Brief Yadrinskaya encyclopedia. Chuvash Republic]. Cheboksary, Chuvash Publ. House, 2006, 302 p.
- 20. Metsenat i blagotvoritel' M.M. Talantsev [Patron and philanthropist M.M. Talantsev]. Available at: http://www.archives21.ru/default.aspx?page=./4220/4227/5006/5007/5394 (Accessed Date: 2021, March 20).
- 21. Tvorivshiye s veroy v Rossiyu [Those who worked with faith in Russia]. Available at: https://nsportal.ru/sites/de-fault/¬files/2018/09/11/bratya_talantsevy.pdf (Accessed Date: 2023, June 20).
- 22. Tsentral'nyy arkhiv Nizhe-gorodskoy oblasti. Fond 30. Opis 35b. Dokument 1272 [Central Archive of the Nizhny Novgorod Region. Archives 30. Anagraph 35b. Document 1272].
- 23. Tsentral'nyy arkhiv Nizhe-gorodskoy oblasti. Fond 431. Opis' 296. Dokument 427 [Central Archive of the Nizhny Novgorod Region. Archives 431. Anagraph 296. Document 427].
- 24. Tsentral'nyy arkhiv Nizhe-gorodskoy oblasti. Fond 432. Opis' 297. Dokument 18 [Central Archive of the Nizhny Novgorod Region. Archives 432. Anagraph 297. Document 18].
- 25. Epizod 1. Narodnyy Universitet pervyy v Nizhnem Novgo-rode. 1916 god [Episode 1. People's University the first in Nizhny Novgorod. 1916]. Nizhegorodskiy muzey [Nizhny Novgorod Museum], 2016, Jan, pp. 8–15.

ELIZAVETA M. MIKHAILOVA – Doctor of Historical Sciences, Professor, Head of the Department of Social and Humanitarian Disciplines, Cheboksary Cooperative Institute (Branch) of the Russian University of Cooperation, Russia, Cheboksary (lizamem@yandex.ru; ORCID: https://orcid.org/0000-0002-6035-9571).

Формат цитирования: *Михайлова Е.М.* Меценаты в системе образования: вклад братьев Таланцевых в ее развитие // Вестник Чувашского университета. – 2023. – № 3. – С. 94–103. DOI: 10.47026/1810-1909-2023-3-94-103.